

广西首批水土保持生态产品价值交易专题会上我市有两地成功签约 做活“水文章” 赋能绿色发展

本报讯（记者刘健）近日，记者从桂林市水利局获悉，由自治区水利厅主导的广西首批水土保持生态产品价值交易在南宁市成功签约，交易总金额达802.8万元，涉及四个小流域。其中，我市阳朔县金宝河北沟村小流域、灵川县黄沙河小流域成功获签，占交易总金额的61%。

水土保持生态产品是指通过水土流失综合治理实现流域、区域等生态系统质量和功能提升而提供的优质生态产品或服务“增量”，包括物质供给、调节服务和文化服务三类。记者了解到，交易收益将用于所在县域水土流失重点治理或水土保持功能巩固提升，以及流域内村庄基础设施改善和村民创

收等。

金宝河作为遇龙河的一级支流，蜿蜒42公里，灵动奔腾，流经金宝乡、高田镇多个村庄，在阳朔千年古榕旁与遇龙河交汇。该流域面积247平方公里，由18个小流域组成。

“金宝河北沟村小流域正处于喀斯特地貌与丘陵地貌的交接处，地形独特，物产丰富。”阳朔县水利部门相关负责人介绍说，2025年，阳朔县邀请中国水利水电科学研究院和评估公司，对北沟村小流域进行了全面、严谨的价值核算与评估。“小流域水土保持生态产品未来5年价值接近300万元。”

目前，阳朔县已谋划6大类、98个、总投资48亿元的项目，实现清单式管理。同时，阳朔县还将不断拓展水土保持生态产品价值的实现路径，让水网建设与生态产品更好地融合发展，让更多的绿水青山真正变成金山银山。

“此次交易中，黄沙河流域通过广西（中国—东盟）绿色水经济交易平台，将5年河道开发使用权市场化运作，旨在探索‘生态修复+产业开发’的可持续发展路径。”灵川县水利部门相关负责人说，此次交易收益将专项用于县域水土流失治理、水土保持功能提升、流域内村庄基础设施改善及村民增收致富，助力当地发展特色水经济

产业，如旅游观光、休闲康养等。

黄沙河属珠江流域西江水系，发源于灵田镇老雷公殿西南侧，源头海拔1016米，全长50公里，流域面积226平方公里。黄沙河流经灵川县灵田镇、大圩镇2个镇，主要支流有大岭脚水、蒋家水、四联水。黄沙河小流域的开发注重“水经济”与乡村振兴的深度融合，该项目将整合现有公共地块资源，通过经营权市场化激活生态潜力，为县域经济绿色转型注入新动能。

此外，记者了解到，我市阳朔县金宝河流域、灵川县黄沙河流域、永福县茅江流域将成为广西首批水土保持生态产品价值实现及全流域保护开发模式试点。

11个行政村(社区)抱团共富“甜蜜产业”开启村集体经济新篇

本报讯（记者李忠波 通讯员李洪日 周冰鑫）多个行政村抱团发展，合力打造特色“甜蜜产业”。作为永福县三皇镇积极探索乡村振兴的创新举措，3月19日上午，由三皇镇11个行政村（社区）集体经济组织共同出资组建的农业开发有限公司正式揭牌，盘活开发三皇镇华山村湖广屯一片400余亩的糖料蔗种植基地，为三皇镇村级集体经济发展注入强劲动力。

近年来，三皇镇把壮大村级集体经济作为党建引领乡村振兴的重要抓手。此次成立的农业开发有限公司，有效破解了单个村发展资源匮乏、抗风险能力不强等问题，实现资源共享、优势互补、风险共担，构建起“村村共富”的新局面。与以往依赖外部公司平台分红不同，该公司实现自主经营、自负盈亏，充分挖掘地方资源优势，走一条独具特色的发展道路。

谈及抱团发展，三皇镇华山村党支部书记黄大月满脸欣喜地说：“这对我们村来说是个好消息。以前我们村单打独斗，发展资源有限。如今有了农业开发有限公司，11个村联合起来，资源共享、优势互补，我们

村的闲置土地能得到有效利用，村民们也有了更多在家门口就业的机会。就拿糖料蔗种植基地来说，光是土地流转，村民就能增加一笔可观的收入，而且村民还能通过在基地务工增收。而公司有专业的运营管理团队，与广西凤糖集团合作，产品不愁销路，我们发展产业更有底气了。”

据三皇镇党委书记刘顺祥介绍，今年以来，三皇镇坚持党建引领，秉持“实干为要、创新为魂”的工作理念，积极探索村集体经济新路径，通过整合闲置土地资源，发挥农业重镇优势，聚焦糖料蔗产业，打造一条“无污染、周期短、价格稳、收益快”的致富之路。同时，以“党建引领、示范带动、抱团发展”为突破口，推广江头村“凤凰糖”村企联盟的成功经验，形成11个村（社区）党支部“自筹资、共发展”的跨村联建模式，进一步推动村集体经济发展壮大。预计400余亩的糖料蔗种植基地亩产将超过5吨，年产值突破百万元。

刘顺祥表示，三皇镇将以农业开发有限公司为平台，深化拓展“党建+产业”组织振兴模式，整合项目、资金、人才、产业等



▲在三皇镇华山村湖广屯糖料蔗种植基地，糖料蔗栽种机在作业。记者李忠波 摄

资源要素，盘活闲置资产，进行专业运营管理，以做大集体经济项目、做强集体经济产业、做优集体经济产品为目标，致力闯出一

条乡村振兴的新路子，实现全镇村级集体经济提质增效和带动群众增收致富的双向奔“富”。

龙翠玲：平凡中的坚守与奉献

本报记者刘健 通讯员李丽 文/摄

在兴安县白石乡白竹村，提到龙翠玲的名字，每个人都能讲出她一大堆的优点。尤其是她不离不弃，抚养没有血缘关系的同村孤儿长大成人，让所有人都心生敬意。

龙翠玲不高，略微显得有些瘦弱。在她的字典里，苦和累都不是常用字，最让她在意的是“奉献”一词。多年来，她发挥奉献精神，用责任与担当践行着孝老爱亲的内涵，赢得了村民们的一致称赞。

给孩子一个温暖的家

2010年，白竹村委石柱村村民小龙的父母在江西割松油时因误食毒蘑菇双双身亡，家里留下10岁的小龙无人照顾。

知道小龙无人收养照顾的事情后，同村的龙翠玲主动找到他的亲戚，对他们说：“既然你们都觉得自己家庭条件困难，那就让他住在我家吧，我来养他。”

自此，小龙便被接到龙翠玲家中生活。

进了自家门，就是一家人。龙翠玲本就有两个儿子需要养育，小龙的到来使家庭经济压力更大。小龙住进家里之后，龙翠玲对他的情感付出甚至超过了自己孩子。

“我们苦几年，把小龙培养好，把三个孩子教育好就是我最大的幸福。”自2010年起，小龙的学习生活包括上大学的费用，都是龙翠玲承担。考虑到小龙没有亲生父母的陪伴，龙翠玲甚至把更多的爱给了这个没有血缘的孩子，让小龙感受到了久违的温暖亲情。

“他很懂事，总是一口一个‘翠伯娘’地叫我，我们之间一点不拘束。”龙翠玲说。

记者翻开龙翠玲家里保存的厚厚相册，小龙从小到大的照片、全家福、入伍送兵的照片，每一张都饱含着满满的爱。

大学期间，西藏积极响应国家号召当兵入伍。从新疆到西藏，有时候执行任务的地方没有信号，家里人都联系不上，直到接到小龙打来的电话，大家才松了一口气。

“多注意身体，注意安全。”这些年，这两句话龙翠玲不知道在电话里说了多少次，直到小龙退伍回来，她那颗紧绷的心才放松了下来。

一晃15年过去，当初还需要照顾的小



▲由于照相时龙翠玲的大儿子不在家，所以她特意用这种方式“补齐”了这张全家福。

树苗已经长成了可以遮风挡雨的大树。

“如果没有翠伯娘供我上学，我就不会有参军入伍报效祖国的机会。我觉得无私品德是人最纯粹的追求。受到翠伯娘的影响，我想帮助其他人，也愿意付诸行动。”大学毕业后，小龙选择回到农村，在来宾市担任乡村振兴驻村工作队队员。在电话采访中，他告诉记者：“翠伯娘从小教育我要感恩国、回报社会。我是农村走出来的孩子，我希望尽自己的微薄之力来改变农村。”

“和小龙一样，我的孩子个个都很优秀，因为有他们，才有了我们这个温暖的家庭。”多年来，龙翠玲的坚持和付出最终结出了丰硕的果实，自己的孩子和侄女、外甥女在学习和工作上都取得了优异的成绩。

她的家成了大家的“家”

龙翠玲的父母在她年轻的时候就去世了，她说没有让父母享福是她最大的遗憾。

“结婚后，我把婆婆当亲妈，接到家里照料，我不能再让自己有更多的遗憾。”龙翠玲告诉记者，渐渐地她成了这个家的“定心丸”。“婆家弟弟结婚的时候也是我操心的，出钱出力把弟媳妇接回家。侄女出生

后，我帮忙照顾月子。还有，我姐姐两口子外出打工6年，外甥女也在我家生活了6年。”

在村里，龙翠玲同样是热心肠。

面对邻居的困难、村民的矛盾，她毫不犹豫地伸出援手，默默奉献。“在农村这个大家庭里，就是得有人爱操心、会操心。我们小时候就学过要讲奉献，我想通过自己的言行，把奉献精神培养成一种风气，传递给自己的家人和村里人。”

诚然，龙翠玲一直是这样做的。

在任村委治保主任期间，不论是邻里纠纷还是田地矛盾，不论是白天黑夜，只要一个电话，龙翠玲就会到场。2017年，龙翠玲被评为兴安县“十佳巾帼标兵”。

“我印象最深刻的就是有天半夜一个村民给我打来电话，说因为家庭矛盾，儿媳要把她赶出去。”龙翠玲告诉记者，那天放下电话她赶紧起床，赶到了现场。“其实就是婆媳吵起来了，正在气头上两个人都不听劝，最后我带着老人到自己家住了一晚上了。”

第二天，龙翠玲又上门去做老人儿媳的思想工作，最后把老人送回了家。“当时我没想到那么快能调解好，所以做好了老人在

我家十天八天住下去的准备。在我看来，只要我还能够动，就不会让老人无家可归。”

“在村子里，大家都服龙大姐，这么多年下来，她为大家做了太多好事。”采访时，前来串门的村民你一言我一语地说，龙翠玲就是村里的道德楷模。而龙翠玲只是一个劲地摆着手。

“我家里经常来客人的，大家聊聊天，交流一下日常生活，我也很开心。”龙翠玲说。

家和万事兴

龙翠玲的家庭并不十分富裕，这些年她和丈夫靠着勤劳的双手操持家务，煮米酒、养猪、开小卖部，用她瘦弱的肩膀撑起了孩子成长的一片天。

“现在我还养着100多头猪，养猪的经验算是丰富。”当年，为了缓解家里的经济状况，龙翠玲选择了养猪这个辛苦行业，多年下来积累了很多养殖经验。周边群众在养猪方面如果遇上什么问题，都会前来请教，每次龙翠玲都是不厌其烦地为他们解答。

“说起来好笑，我记得当时因为一点琐事，邻居下午刚跟我拌了嘴，结果晚上就来问我养猪的问题。我知道猪对于农村家庭的重要性，于是连夜去邻居家帮她看，手把手教她怎么处理。”谈起往事，龙翠玲乐得合不拢嘴。“我这个人有点记不住仇。我现在都忘记当时因为什么拌嘴了，不过后来我们关系很融洽。其实这是我最愿意看到的，无论是村子的大家庭还是个人小家庭，都要一团和气才能兴旺。”

现在，龙翠玲还经营着一家米酒铺子，日子过得平淡、幸福。

“这些年很辛苦，但我们一家人从来都是互相帮助，所以总是过得开开心心的。”龙翠玲告诉记者，丈夫秦金元不善言辞，却是她最坚强的后盾，“他在背后支持，才让我有时间操心村里的事。”

“现在我的孩子们都长大成人，也有自己的学习、生活和工作。我希望他们把和气的家庭经营好，这是我最愿意看到的。”采访临近尾声，龙翠玲告诉记者，如果说要她选择让孩子们从她身上学到点什么，那她会选择“奉献”。“他们都会有自己的生活，会碰到各种各样的麻烦，但我告诉过他们，只要心中有‘奉献’，所有麻烦都容易解决。”

界首镇：良法善治 践行新时代“枫桥经验”

本报讯（记者刘健 通讯员孔艺衡）“感谢界首镇的党员干部和司法所的同志帮助我们跨省伸张正义，维护了我们的切身利益。”日前，兴安县界首镇五一村村民老廖在给界首镇党委、政府赠送锦旗时如是说道。

据了解，老廖及妻子在邻省捕鱼时，因遭遇水闸突然放水，导致妻子离世，渔船报废。事发后，老廖多次与涉事企业商议赔偿事宜，但未能达成一致意见，于是便求助于界首镇党委、政府。

在接到求助后，界首镇立即组织政府政法组、司法所精干力量协助村民老廖跨省谈判，最终获赔68万元。这既是界首镇践行新时代“枫桥经验”的生动写照，更是坚持实干为要、深化基层治理创新的生动实践。

近年来，界首镇坚持以党建为引领，将新时代“枫桥经验”融入到基层治理的方方面面，切实做到矛盾化解快速高效、释法说理全面精准、法律援助及时可靠，不断提升人民群众的幸福感、安全感。

界首镇充分发挥党建引领作用，坚持以基层党组织为基础，以党员为骨干，以群众诉求为导向，确保“议在基层、治在基层、解在基层”，让乡村治理有为有效。通过班子成员定点联系、村委及时调处化解、党员干部入村协助、司法所提供法律支持的方式，构建了党委指导、村委主抓、干部协助的“三级调解体系”，确保矛盾纠纷调处既符合法律规定，又贴近群众需求。2024年，界首镇共调解各类矛盾纠纷187起，化解率达95%以上，切实做到了“小矛盾就地化解，大矛盾不向上交”。

针对村民之间的矛盾，界首镇组织老党员、老教师、致富带头人等乡贤能人，开展“讲情、说理、释法”融合化解，将矛盾解决在小、化解在早，实现矛盾化解不反复。

此外，界首镇坚持“群众利益无小事”的工作理念，及时有效回应群众反映的法律问题及诉求，不断夯实基层治理根基。界首镇以对弱势群体提供法律援助为切入点，聚焦低保户、残障人士、留守老人等群体的合法权益，严格落实

“马上就办”工作要求，对弱势群体的诉求第一时间了解、第一时间解决。界首镇五一村村民赵某身体残疾，且两个女儿未成年，但由于金融借款纠纷导致家庭生活困难，便求助于界首镇党委、政府。界首镇立即组织法律工作人员给予协助，无偿帮助其完成诉讼，及时解决了赵某的困难。

灵田镇：

桃园春色好 花间春管忙



▲村民在清理桃园。

本报讯（记者李忠波 通讯员黄勇丹 刘迪 文/摄）雷醒惊蛰桃花梦，雨织春纱笼霞衣。时下，灵川县灵田镇各大小桃园内，桃花迎着春风绽放，春雨轻洒，桃花娇艳，花朵在枝头簇拥，宛如粉色云霞，引得蜜蜂穿梭其间，绘就一幅绚丽的桃园春色图。

近日，记者走进灵田镇正义村的怡然家庭种植农场。这里60余亩鹰嘴桃正值盛花期，粉白交织的花海美不胜收。而在这些花的海洋中，村民们正忙于清园、疏花、剪枝等农事活动，奏响了春日农忙的乐章。

农场负责人阳红星一边指导着村民作业，一边介绍道：

“当前我们主要在进行清园工作，初春时节的清园极为关键，能起到全年85%的防病、防虫作用。清园之后，紧接着就要为树木补充营养，进行疏花，保障后期的坐果率。”

阳红星说，他和妻子从大年初一开始着手筹备春耕，如今各项工作稳步推进。为提升果实品质，他们通过施用有机肥料、发酵菌剂以及酵素堆肥来改良土壤。阳红星满怀信心地表示，自己的家庭种植农场专注于高品质鹰嘴桃种植，一心想要打造绿色、生态的农产品品牌。

谈及农场未来的发展，阳红星兴致勃勃地说：“为了契合市场对高品质农产品的需求，今年我们计划开设线下实体店，全力打造高端伴手礼品牌。我们希望借助这个契机，将农场的优质鹰嘴桃推向更广阔的市场，提升品牌的知名度与附加值。通过高端伴手礼的形式，把鹰嘴桃的美味与健康传递给更多消费者。”

在种植过程中，阳红星十分重视科技的力量。他感慨说：“科技的帮助让我们的种植工作更加精准、高效，为农场的长远发展筑牢了根基。”据悉，阳红星毕业于广西民族大学，他特意邀请了中科院广西植物研究所的两位专业技术人员提供技术支持。目前，桃园内有30余亩挂果树，预计今年产值可达40万元。相较于传统种植方式，新技术使亩均收益提升近一倍，优质果率提高20%以上。

尽管春雨绵绵，在桃园深处，种植户与管护工人早已忙碌起来。他们趁着花期积极开展春耕春管工作，精心呵护桃树，满心期待着新一年的丰收。

“目前，全镇桃树种植面积达1000余亩，年产量1200吨，年产值可达2000多万元，有力带动了周边村屯农业增效、农民增收。”据灵田镇党委委员郑素萍介绍，近年来，灵田镇积极调整农业产业结构，依托当地生态优势，引导村民大力发展蜜桃、鹰嘴桃、猕猴桃等特色水果产业。如今，水果种植产业已成为助推当地乡村振兴的新引擎。